

文水:农产品精深加工 让产业扩链

□ 闫小强 高毓 琴琴

农产品精深加工一头连着农业、农村,一头连着工业、市场,是乡村振兴的重要支撑。近年来,文水县把打造农产品精深加工基地作为农业发展的主引擎,大力推动农产品从产品变为商品。

在南安镇杨乐堡村高粱试验田,70余亩高粱迎来了丰收季。为了响应县委、政府打造农产品精深加工基地的号召,杨乐堡村依托牛栏山酒厂高粱生产基地,试种了七十亩新品种高粱,初步估算,亩产可以达到一千多斤,而且高粱穗紧实,颗粒饱满,完全符合酿酒需要。

“至我记忆起,当地种高粱的就很多,汾河沿线土质适应高粱种植,所以产出的高粱淀粉含量特别高。再一方面,种出来的高粱能酿酒,利用牛栏山基地,带动当地的经济。通过这个平台推广大家种高粱,让父老乡亲增加收入。”村党支部书记、村主任马德茂介绍道。

而南武乡麻家寨村则有悠久的酿酒历史。今年,村两委积极拓宽思路,研究酿酒业的新路子,探索出了“党支部+合作社+品牌”的发展新路子,成立集体合作社,种植酿酒优质高粱,打造麻家寨零添加手工纯粮

醋。麻家寨今年种了30亩高粱,集体土地有10亩地,后面通过研究之后又流转了老百姓的25亩地。结合麻家寨实际情况,选取了适合百年醋厂使用的高粱品种。而今发展壮大集体经济,主要通过支部引领与加强农户+品牌这一模式来发展,今年的高粱品种预计亩产量能达到1200—1300斤。

“清化收”收回集体土地,增强了村“两委”发展集体经济的信心,通过高粱试种,扩建麻家寨醋厂,推进农产品精深加工,流转更多的土地种植高粱,带动老百姓持续增收。

麻家寨村党支部书记、村主任说:“明年计划再流转50亩左右的土地,扩大高粱的栽种面积。一亩地给老百姓的一千块,通过高粱地的流转为老百姓解决一部分后顾之忧。现在麻家寨响应县委县政府的要求,又注册了商标,打出麻家寨的品牌,以不断壮大集体经济,形成产业链。”

南武乡武装部长谷帅认为,麻家寨村种出的高粱做自己的醋,这样整个产业链都是掌握在麻家寨集体经济合作社的手里,不仅能保证醋的质量,而且从村民手里头流转回来一部分土地,增加了村民的收入。

文水县杨乐堡:智能探头「管」卫生

本报讯 近日,笔者在南安镇杨乐堡村走访时看到,村内道路干净整洁,以往的牛粪抛洒、垃圾乱扔现象不见了踪影。经过四处打听得知,这样的变化都得益于村里新安装的26个智能监控摄像头。

杨乐堡村是养牛大村,长期以来,路面粪污抛洒成为了村“两委”治理环境的头等难事。今年九月,村党支部书记马德茂自掏腰包在村庄的重点路口安装了26个智能摄像头,并且与村治保主任手机、南安镇行政执法大队24小时联网,一旦监控发现抛洒现象,立马提醒及时清理。

杨乐堡村治保主任樊学家说道:“在咱们村里,搞养殖的非常多,为了便于粪物管理,村支部书记在各个主要路口都安了摄像头。在摄像头发现有粪物抛洒情况时会第一时间进行处理,即给拉粪车、抛粪车打电话,让他们及时清理。如果存在不配合的情况,通过政府执法大队进行处罚。在安装治理摄像头以后,人们比较配合,有抛洒现象时,一经通知就能够及时处理。”

去年以来,杨乐堡村硬化村路、配套太阳能路灯、绿化美化等工程,村容村貌发生了巨大的变化,村民居住环境显著提升。这次通过智能探头“管”卫生,谁抛洒、谁乱扔,一目了然,有效增强了群众自觉保护环境

的意识。村党支部书记马德茂表示,杨乐堡村将全面推进“美丽乡村”监控探头的安装使用,让监控探头发挥出大作用,全面提升人居环境,建设美丽乡村。

(闫小强 梁琴琴 高毓)

文水县则天大街改造工程11月初通车



本报讯 从九月底开工以来,文水县则天大街环境综合整治提升工程朝阳路至新华路段已进入路面平整阶段,竣工通车进入倒计时。目前该工程已经完成了80%,预计在11月5号左右主干道通车。

施工现场机器轰鸣,挖掘机、吊车、渣土车相互协作,施工人员全神贯注,忙的热

火朝天。

据则天大街区域负责人张志敏介绍,目前则天大街所有的地下管网工程全部完成,预计通车时间是11月5号左右,通车以后,整个则天大街变成一条主城区的快速路,可以缓解上下班高峰期道路拥堵,同时道路两侧都增设了将近200个停车位,所有的路灯基础都已完成,两侧的

行道树全部要换,主城区的绿化也有一些变化。

随着朝阳路口至新华路段路面平整工程即将完工,路面铺油、路灯亮化等后续工程也将有序推进,施工方表示抢抓工期、加快进度,确保按时建成通车,持续优化提升市民出行环境。

(胡婧 马焱)

文水县开展乡镇卫生院、村卫生室观摩调研活动

本报讯 为进一步提升全县医疗服务水平,规范村卫生室标准化建设,10月25日至26日,文水县对各乡镇卫生院及村卫生室进行观摩调研。文水县医疗集团负责人参加。

两天的时间,观摩团对12个乡镇卫生院,16个村卫生室进行了实地观摩,通过听取汇报,互相交流,现场评分等方式深入了解了文水县各乡卫生院、村卫生室的基本运行、人员配置、药品器械、就医环境和医保政策落实情况。

反馈会上,文水县医疗集团负责人就乡镇卫生院、村卫生室建设情况

进行了总结汇报,表示将以此次观摩为契机,结合自身实际,进一步强化学习,汲取先进理念,落实落细国家基本公共卫生服务项目,不断提高服务质量和水平,努力提升文水县群众获得感和健康水平。

通过此次观摩活动的开展,既开阔了大家的眼界,更新了理念,同时又拓宽了工作思路,明确了工作重点,进一步地营造了比、学、赶、超的良好氛围,为文水县基层医疗卫生服务能力提升到了积极的促进作用。

(董思艺)



文水县公安局开展“守护银龄 爱在重阳”主题宣传日活动



本报讯 今年10月是全国第十四个“敬老月”,为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,切实维护广大老年人合法权益,

营造尊老孝老敬老良好社会氛围。10月23日,县公安局刑侦大队、反诈中心等部門民警走进凤鸣公园和御庭华府



广场开展“守护银龄 爱在重阳”主题宣传日活动。活动中,民警通过悬挂横幅、现场普法、

发放宣传册等形式,向广大老年朋友集中宣传法律法规,揭露涉老违法犯罪惯用“套路”手法,特别是结合常见老年人的电信网络诈骗、保健食品欺诈和虚假宣传等违法犯罪的典型案例进行剖析,以案释法,帮助老年人提高法治意识和自我保护能力。

据了解,此次公安主题宣传日活动,由我省三级公安机关联动开展,主要针对城区广场、大型公园、社区等老年群体较多的场所,进行集中宣传活动。活动的开展,进一步弘扬了孝老敬老传统美德,在全社会营造出警民一家亲的浓厚氛围。

文水县公安局刑侦大队副大队长王劲说:“在日常生活中,老年人由于防范意识薄弱,并受到病痛、情感、投资以及各类诱导等诸多方面因素的影响,容易成为养老诈骗犯罪的受害群体,在重阳节之际,我们走上街头为老年人开展防范养老诈骗宣讲活动,切实有效地帮助了老年群体守‘好钱袋子’。”

(连政)



山西省肉牛产业健康发展及标准化养殖技术培训班在文水县举办

本报讯 近日,山西省肉牛产业健康发展及标准化养殖技术培训班在文水县开班。培训邀请山西农业大学动物科技学院专家教授从不同角度为肉牛养殖户作专题辅导。

开设培训班旨在全面提升养殖企业及从业人员业务素质和水平,促进管理水平和养殖水平双提升,加快构建现代养殖体系,提升养殖设施化、标准化水平,全力做好肉牛产业养殖标准化示范场创建工作。

培训会上,山西省牛产业技术体系专家刘强等分别从肉牛饲料营养与饲养管理、肉牛饲槽处理技术、肉牛运输应急免疫方案、肉牛精准饲喂及降本增效技术、功能性饲料添加剂在肉牛养殖上的应用等标准化养殖技术进行集中培训;与会专家还围绕山西省肉牛产业中的热点问题和关键技术展开讨论,并总结示范创建工作中的成功经验做法。

据了解,此次培训由山西省牛产业技术体系依托单位山西农业大学动物科技学院和吕梁市畜牧兽医服务中心联合举办,文水县农业农村局、文水县畜牧兽医服务中心承办。

(梁琴琴)

文水县实验幼儿园开展“音符赓续使命 歌声坚定信念”音乐党课活动

本报讯 近日,文水县实验幼儿园组织党员干部和教师开展了一堂以“音符赓续使命 歌声坚定信念”为主题的音乐党课。

此次党课旨在为深入贯彻落实习近平总书记关于教育的重要论述,进一步加强园内党员干部的教育管理和增强广大教师爱党、拥护党和跟党走的坚定信念。

活动中,县音乐协会负责人用音乐串起一条波澜壮阔的时代线索,通过《长征组歌》《社会主义好》《春天的故事》《每当我走过老师窗前》等经典曲目,讲述峥嵘故事,以党史为脉络,以音乐为载体,将音乐艺术与阐述党的百年历史、传播党的创新理论有机融合,以史讴歌,以歌叙事,推动党史学习教育入脑入心。县法学会负责人还就党性、党纪和党的基本知识为教职工做了精彩讲解。

整堂讲座内容层层递进、逐步深入,运用“音乐+思政”的形式,通过红色音乐经典追寻百年大党的光辉足迹,用鲜活的故事展现百年大党拥抱青春、薪火相传的伟大征程。激发了幼儿园党员干部和青年教师的爱国情、报国行,提高了全体教师对党的认识程度,进一步在思想上端正了工作态度,明确了工作目标。

(梁琴琴)

